

# 第一位赴美草根大使—李幸女士

文 / 林詩音 · 圖 / 李幸

## 屏東縣的榮耀

在 人的一生中，能擁有一個『第一』是非常值得驕傲的，這多是經過不斷努力得來的。屏東縣萬丹鄉的李幸女士就是在民國46年，「第一位」赴美的草根大使，這份殊榮在當時是屏東縣的榮耀，在今日依舊如此。

光看名字就知道李幸女士肯定是一位充滿幸福的婦女！她年輕時的生命是如此，退休後的生活更是如此。在屏東縣督導李玲嘉的陪同下，於今年年初的一個午後，我們來到屏東台糖冰店前的樹下，伴隨著徐徐的微風，傾聽李幸女士回憶47年前的草根時光。

## 學會照顧自己，更愛自己

和現年67歲的李幸女士見面時，她的第一句話便是提醒我們：『每個人都要學會照顧自己，更要愛自己。』也正因為她這種對自己充滿自信的態

度，讓人看不出她已年過一甲子。回想自小家中姊妹們都喜歡英



李幸回國後到扶輪社報告

文，加上自己不斷的研習，讓她在代表屏東縣參加全國草根大使甄試時，可以非常輕鬆的通過語言口試及筆試的考驗，加上年輕活潑，所以在當時評審們的眼中她是一位代表台灣的第一人選。

赴美前，李女士曾在當時尚在台灣協助農村四健會發展的白仁德(A.Y.Brundage)先生安排下，到白仁德先生家中進行一個月的美國生活訓練，經由白仁德夫人細心的教導，讓李幸在出國前，已先粗略了解美國人的生活方式及文化、適應他們的生活環境，對她到美國後的適應有極大的幫助，對這一點至今她仍感懷在心。

## 搭乘「威爾森總統號」輪船踏上美洲

民國46年4月到11月，從當時的台北松山國際機場出發，李幸開始她8個月的草根大使生活。第一站先到日本東京，與當時來自其他亞洲國家（緬甸、菲律賓等）共計12位草根大使們集合，一同從日本東京經橫濱，搭乘



李幸與接待家庭合影



「威爾森總統號」輪船，花費將近兩天的時間，抵達美國夏威夷州。

在夏威夷州停留一週後，再搭乘輪船前往美國大陸--加州，展開她多姿多彩的旅程，李幸女士說：「當時的交通沒有現在方便，除了搭輪船到美國的經驗，在美國境內都搭乘灰狗 (Grayhound) 巴士，從西岸的這一州到東岸的另一州的經驗。」對我們這些年輕人來說，很難想像當時舟車勞頓的辛勞，但在李幸女士的回憶中，每一步都是生命的體驗、美妙的滋味。回想不論是在愛荷華州、威斯康辛州等的時光，她笑著說：「都是一路大口大口的吃著美國食物，當時覺得美國的馬鈴薯好吃極了，不知不覺的吃到臉上長出許多痘痘呢！」

總計住過10個接待家庭，一直到現在仍與其中兩個家庭保持聯繫，也曾4次回去拜訪過接待家庭，其中一次是與夫婿同行；逢年過節都會郵寄賀卡或是祝福禮物，47年來從不中斷。李幸女士感念住宿家庭曾帶給她的成長經驗，讓她學會珍惜生命、與開闊視野，讓她在教育子女時，可以分享更多的生活經驗；這點非常值得和現今年輕一輩的草根大使分享。她說，

「要記得接待家庭曾對您的好，適時的回饋、或轉化成對人的付出。」

**努力的表現是有價值的**

回國後，李女

士曾應邀在台北扶輪社報告，並接受陳誠副總統的接見，當時雖然忙碌，但也是一種榮譽，由於她優異的表現，第二屆去美國的草根大使便由一位增加為兩位，李幸女士笑著說：「可見當時，我努力的表現是有價值的。」回到屏東，李幸女士擔任萬丹鄉農會四健指導員10年，連續接待多年來台的草根大使，其中包括第一位來台的美國草根大使韓森小姐。

數算不盡的回憶，讓李幸女士在退休後仍然過著充滿活力的日子，和從台糖退休的夫婿一起散步、運動，爬山；或是帶著小外孫到國外親戚家度假二、三個星期，期望藉由出國獎勵小孫子用功唸書，也希望讓她的小孫子們可以享受外婆年輕時擔任草根大使在美國的學習經歷，放眼世界。

重新和台灣四健會聯繫上，是因為兩年多年四健會50週年尋根活動，由當時在屏東縣擔任督導的李玲嘉負責這項任務，她很快地就達成使命，並發現李幸女士竟是母親多年前萬丹鄉農會的老同事。世界上巧的事很多，更多的是擁有和自己相似的回憶，草根大使的情感值得珍惜，第一位赴美的草根大使的經驗談更是無法讓人忘記。



李幸接待來台草根大使